

Anuncios, reclamos y comunicador, según tarifa. Esqueletos de funeral a precios equitativos. -Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

# El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN

	Posetas
Año . . . . .	5,00
Semestre . . . . .	2,75
Extranjero, un año . . . . .	10,00
Número suelto . . . . .	00,05
Idem, atrasado . . . . .	00,10

Pago anticipado.

Teléfono n.º 62

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 3 DE JULIO DE 1916.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## SORIA EN VERANO

El distinguido ingeniero del Cuerpo de Minas D. Guillermo Oschea, comunicaba al que esto escribí en el último otoño, la impresión penosa que había adquirido al visitar Soria por vez primera.

Aquella impresión del señor Oschea, no era de desagrado, menos aún de desafecto; era por expresión de un sentimiento de algo que se contempla en estado lamentable con el convencimiento íntimo de que puede ser otra cosa.

Ya entonces, el buen ingeniero, en unión de su compañero Sr. Fernández Maquieira y de Borbón, habían visitado algunas zonas de nuestra provincia para su estudio geológico y en busca de materias bituminosas, de acuerdo con la comisión que les diera el Instituto Geológico Nacional.

Del resultado de sus investigaciones habían de informar los aludidos facultativos al Instituto mencionado, y ellos lo harían seguramente con su bien probada competencia.

Nosotros tuvimos el gusto de conversar algunos ratos con nuestros distinguidos amigos y hemos recordado más de una vez los temas de aquellas conversaciones.

—Esto se encuentra paralizado, Soria se ve que no marcha, que no hay fuerzas impulsoras de sus actividades, nos decía con cierta amargura el Sr. Oschea.

—Y es lástima—añadía—por que aquí hay riqueza, se encuentran medios en el suelo y el subsuelo, que aportando a ellos una dirección inteligente y fecunda, proporcionarían nuevas y muy útiles modalidades de la producción soriana.

Es más,—proseguía—aun dando por descontadas las dificultades subsistentes cuya modificación no corresponde a los sorianos, como la falta de ferrocarriles y de preparación industrial, esta tierra que cuenta un gran margen de iniciativas en su riqueza forestal, pecuaria y minera, tiene aparte de todo eso un elemento creado por la misma Naturaleza para la época de verano, que mucho antes de ahora ha debido pensarse en que fuese un gran medio de ingresos. Se refería el Sr. Oschea al verano.

Por nuestra cuenta hemos tratado el tema diferentes veces. Tenemos desde hace tiempo idéntico convencimiento que el Sr. Oschea. Pero no nos ha secundado nadie, ni el Ayuntamiento, ni la Cámara de Comercio, ni la Económica Numantina, ni ninguna otra corporación u organismo.

Una ley de compensación impuesta por la Naturaleza misma, ha establecido el contraste de un invierno largo y duro con un verano fresco y agradable. Ya sabemos que no se pue-

den improvisar las cosas; para hacer de nuestra ciudad una estación veraniega apropiada, nos faltan alojamientos, y sobre todo, medios de esparcimiento que ofrecer a los veraneantes, gentes que huyen del calor de otras poblaciones y de sus preocupaciones y ocupaciones cotidianas. Ese aspecto del verano en nuestros lares ofrece un programa a ejecutar y una labor a realizar por cualquier Ayuntamiento.

No se diga que los periodistas planeamos muy cómodamente desde las columnas de nuestras respectivas publicaciones.

Esa apreciación, un poco malévola, tiene mucho de errónea. Y tal error consiste en que vivimos en un país donde con toda facilidad se trastuecan las funciones y obligaciones de cada uno.

Los periodistas no tenemos carácter ejecutivo fuera de la voluntad de tratar estos o los otros asuntos. Una honradez profesional nos exige abordar aquellos que conceptuamos de mayor importancia ó de principal interés general. Con eso queda cumplido nuestro deber, y éste no merece nunca el desdén ó el desvío de quienes tienen un concepto falso ó egoísta, por el temor ó la comodidad, de la misión de la Prensa, que es de suyo altísima como función social, educadora, estimulante, fiscalizadora y moral, que es como la entendemos nosotros.

El dinero que se gasta en las fiestas que hoy terminan y el que se invierte en las de San Saturio, dando a ese presupuesto un margen mayor, y con una bien calculada distribución, creemos que sería suficiente para un buen programa veraniego de festejos, entre los cuales podrían figurar bellas y sugestivas excursiones en automóviles a las zonas de Pinares y al Valle de Tera, a Numancia, a otros muchos lugares interesantes. Las mismas excursiones en ferrocarril a la zona S. E. de la provincia, repetidas cada quince días, serían motivo más que suficiente para solaz y esparcimiento de cuantos ansiamos una vida nueva, más serena, más cordial y más intensa en las emociones bellas y fecundas para esta ciudad de nuestros amores.

De ese modo serían menos dañosas y hasta llegarían a desaparecer las diversas miserias, esencialmente simplistas, si bien se miran, que emponzoñan y empobrecen la vida local.

Cuanto a la provincial, hace falta una mayor acumulación de energías, la total cesación del absentismo en la intervención de las cosas sorianas de muchos hombres que por su posición, por su inteligencia, ó por un mal entendido pesimismo, han consentido el arribismo; si quiera sea relativo, de los más osados ó desaprensivos, de los que predicando desinterés y sacrificios que no sienten ni practican, han ido haciendo, por dejación de unos é indiferencia de

los más, su pequeño retablillo desde el cual se sienten relativamente fuertes, sin pararse en la cuenta de que su fortaleza es tan de prestado que podría desaparecer al menor impulso de una voluntad colectiva, que para su fortuna está completamente dormida.

Y es necesario despertarla.

José M.º Palacio.

Ai margen de un discurso.

## Las relaciones hispano-americanas.

Hoy que la atención mundial está puesta en ese horrible conflicto, en que intervienen las más poderosas naciones; hoy que con mirada ávida se siguen las fases porque atraviesa la maldita guerra europea, que amenaza con la ruina total de los que en su teatro actúan de actores; hoy, en fin, que al propio tiempo que todo eso se contempla, se piensa en la forma de acometer reformas que una vez terminada la contienda, pongan a las naciones en camino de que se opere un resurgimiento total que las conduzca a un mayor engrandecimiento. España, esta nación nuestra tan envidiada en otros tiempos y digna en los actuales de mejor suerte, no quiere quedar a la zaga, y aunque despaquita, parece que se dispone a acometer problemas que, de realizarse, le darán con sus resultados días de gloria.

Entre esos problemas hay uno, el que lleva por título estas líneas, que reviste una importancia grandísima, toda vez que la opinión ó el concepto que de la nación española se forme allende los mares, ha de influir poderosamente para que nuestras relaciones con aquellos estados sean más ó menos estrechas; el éxito ó fracaso de nuestra actuación ha de estar en razón directa del ambiente propicio ó hostil que allí nos creemos.

Días atrás, en el Senado, un miembro de él, don José Parres y Sobrino, fiscal que fué del Tribunal Supremo, invirtió la casi totalidad de dos sesiones tratando esta cuestión.

Es el señor Parres uno de los hombres públicos que posee más vasta cultura. Senador del reino durante muchas legislaturas, está familiarizado con cuantos problemas de interés afectan a España, y su labor ha sido digna de encomio en cuantos cargos políticos de importancia ha desempeñado; su opinión pesa en las altas esferas, pues se sabe que ella es producto de un largo y profundo estudio.

Por esta razón el discurso, ó mejor, los discursos pronunciados en el Senado por el Sr. Parres en las sesiones del 3 y 5 de Junio han producido un gran efecto, siendo comentados muy favorablemente, no solo por los elementos directores de la política, sino por otras significadas personalidades.

Con gran profundidad, y demostrando dominio absoluto del asunto, expuso el orador el estado actual de la cuestión, para confirmación de su tesis, desde antes del desastre colonial, y como en cinta cinematográfica va describiendo lo que hasta ahora se ha hecho, los resultados que se han obtenido y cuáles han sido las verdaderas causas que nos han llevado a la actual situación.

La Cámara le escucha con gran atención y en los muy bien, muy bien con que corran muchos de los párrafos de su discurso, se ve la unanimidad de criterios que hay sobre el asunto. Es que el pensamiento de todo el auditorio, de ese auditorio de personas cultas, de personas ilustradas, que concurren al Senado, está sin duda alguna de acuerdo con las teorías expuestas por el orador; todos comprenden que nuestras relaciones con América no son ni mucho menos lo que debieran, y que somos nosotros principalmente los causantes de que aquellas no se estrechen; es nuestra idiosincrasia la que hace que por nada nos molestemos y que aguardemos a que otros nos lo den todo hecho. Los españoles somos quizá los que más rápidamente concebimos un proyecto ó som-

prendemos las ventajas que la realización de una empresa pueda reportarnos, pero en lugar de mostrar actividad por acometer aquel ó llegar a la finalidad de esta, nos dormimos en los laureles, y en estado inerte vemos como pasan días y días sin haber puesto mano a la obra.

Pero el señor Parres, que en esta regla es una excepción, no sólo expone la cuestión tal y como está y analiza las causas que la han producido, sino que como buen patriota y creyendo que así presta un gran servicio a su patria, señala los remedios que se han de aplicar, marca los caminos que es preciso recorrer para deshacer lo que está mal é indica las armas con que hemos de combatir a nuestros enemigos; pide la unión de todos, ya que el esfuerzo anuado y la perseverancia han de dar el resultado apetecido.

No cabe duda que el culto senador coincide con el criterio expuesto por el señor Malagarriga en una crónica enviada desde Buenos Aires, y que fué publicada en *El Liberal*, en el mes de Febrero pasado. En ella, al comentar el folleto publicado por la Unión Ibero-Americana, donde se recogen los ecos de lo dicho en la *Fiesta de la Raza*, celebrada con gran solemnidad, en la capital argentina el 12 de Octubre del año último, se expresa en términos que coinciden con los expuestos por el Sr. Parres; por esta razón sería muy conveniente a nuestros intereses que tanto el distinguido senador como otros españoles residentes en la América del Sur, disertasen en las Universidades y demás centros de cultura de aquellos estados, para difundir estas ideas hasta conseguir que la opinión reaccionase y se convenciese de la verdad de las cosas, pues el ambiente que allí tenemos creado no nos es, propicio sólo lo malo, lo censurable y lo que nos desacredita, se conoce allende los mares; lo bueno, lo que puede proporcionarnos gloria, lo que puede demostrar en manera fehaciente que España ya no produce los Quijotes, de que tanto se ha abusado, y mucho menos *Rinconetes* y *Cortadillos*, como dice el señor Malagarriga, eso no pasa de la frontera sino después de mucho tiempo y cuando ya en el ánimo de las gentes está arraigada la idea primitiva, la del descrédito.

Mucha y muy grande es la labor que podemos realizar y merece la pena que se acometa, pero de una manera resuelta y energética, porque los resultados han de compensar con creces los sacrificios que la nación se imponga. Varios americanos residentes en España empiezan dándonos ejemplo, pues han acordado hacer una tirada de 50.000 ejemplares del discurso del Sr. Parres para distribuirlos en la Argentina y el Uruguay, donde el número de españoles que hay asciende a un millón.

Las circunstancias actuales son propicias, y ya que existen en España hombres que como el orador que nos ocupa conocen perfectamente la cuestión, y contando con la buena acogida que allí habían de dispensarle compatriotas nuestros, no será aventurado asegurar el éxito en plazo relativamente corto, si se tiene en cuenta que los problemas a acometer son varios y de aspectos diversos, pues como dice muy bien el señor Malagarriga: «el problema es político, es económico, es intelectual, es posiblemente pedagógico, artístico y militar, ó por lo menos naval».

Y para terminar, digamos con el señor Parres: «ó ahora ó nunca».

De *El Adelanto*, de Salamanca.

## “Yo no soy político”

Entre la fauna de nuestra política corriente y moliente, hay un tipo no bien clasificado todavía, pero que urge ir dando a conocer. Nos referimos al hombre que no es republicano, ni liberal, ni conservador, ni carlista, ni siquiera independiente en la definición que dió a esta palabra D. José M.º Orense.

Ese tipo al que aludimos, es el más político de todos. Su política es indefinida, tortuosa. No dá nunca la cara y está siempre a su mayor provecho.

Cuando le hablan los políticos les dice que él no es de ninguno, y así puede quedarse con todos. Dispensa los favores siempre discretamente, sigilosamente y, sobre todo, se cuida de eludir todas las responsabilidades.

Así sigue haciendo su política. Ponerse una etiqueta representa un compromiso y estrecha el campo de acción. En tal sentido, es ampliamente liberal, de una liberalidad *pro domo sua*.

Y cuando llega la hora de solicitar algo que le interesa y le conviene, como nuestro tipo no es de nadie, puede dirigirse a todos, y pide a liberales, a conservadores, a republicanos, a todo el mundo. Entra con todos, como la romana del diablo.

El tipo descrito abunda por desgracia. Es fruto natural de la cobardía y el egoísmo ambientes.

¿No le parece a V., lector, que es muy conveniente, ir poniéndolo de manifiesto?

NUESTROS CORRESPONSALES

## Desde Buenos Aires.

El aniversario del 25 de Mayo.—Su conmemoración en Buenos Aires.—Los actos de ayer.

Aun cuando no ha habido este año tanto entusiasmo como en años anteriores, debido a la actual crisis universal, la ciudad presentaba ayer un aspecto especial en la mayoría de sus barrios.

El hermoso día que reinó contribuyó no poco a hacerlo más interesante, porque permitió a millares de familias dejar sus hogares y asociarse así al entusiasmo general que Buenos Aires exterioriza siempre en los grandes días clásicos de la patria.

La Avenida de Mayo, calles Florida, Bartolomé Mitre, Sarmiento, Pellegrini, Cangallo, Callao y tantas otras, presenciaron una continua romería desde las primeras horas de la tarde, desfile continuo que no se interrumpió hasta después de las doce de la noche.

El pueblo se asoció en todas sus formas a los diversos actos públicos preparados por la juventud para conmemorar el fausto acontecimiento político que celebró ayer la Nación.

En la Presidencia de la República se celebró el banquete de costumbre. Los salones y galerías que dan acceso al jardín de invierno, fueron elegantemente adornados para recibir a los numerosos invitados.

El gran «hall» que da a la calle Rivadavia estaba igualmente adornado y presentaba un hermoso aspecto. Grandes palmas formaban calle desde la entrada hasta las escaleras que llegan a las salas contiguas al comedor principal de la Casa de Gobierno donde se celebró el banquete.

Alrededor de la mesa, adornada con orquídeas y helechos, tomaron asiento los invitados.

Terminado el banquete que transcurrió muy animado, y amenizado por una gran orquesta, los comensales se diseminaron en grupos.

por las diversas salas de la presidencia, en afable conversación.

El ministro del Interior y su esposa no pudieron concurrir al banquete por hallarse aquél un tanto indispuerto.

La formación y revista militar fué de acuerdo con las órdenes circuladas por el ministerio de la Guerra. Tomaron parte en ella cerca de 7.000 hombres.

Mandaba estas fuerzas, el general de división D. Ramón Jones, comandante de la primera división militar, que tenía como jefe de estado mayor al coronel José E. Belloni, y las de marina estaban comandadas por el capitán de navío Angel J. Elías, que tenía como jefe de estado mayor al capitán de fragata Pedro Escutary.

En el orden de formación aludido y una vez que fué terminado el Tedeum, y tomada su colocación en la línea por la Escuela Naval y la compañía de infantería del Colegio Militar, se inició la marcha para desfilar por delante del Presidente de la República, que estaba en los balcones de la Casa de Gobierno, acompañado de los ministros, gran número de diplomáticos extranjeros y de muchas familias invitadas.

Las asociaciones patrióticas, los colegios nacionales, muchos particulares y las escuelas públicas, también se asociaron a la gran manifestación. Los niños y niñas de las escuelas depositaron gran cantidad de flores en la estatua de Mayo de 1810, fecha en que consiguió su independencia el pueblo argentino.

La sociedad española «Orfeo Catalá», con objeto de conmemorar el aniversario de la revolución de Mayo, realizó el día 25 a las diez de la mañana, en el teatro Buenos Aires, un concierto en el que intervinieron las tres secciones corales de la institución. Fueron dirigidos por el maestro Sr. José Vilatoba.

Se inició la fiesta con el Himno Nacional argentino, que fué cantado por las tres secciones; después, hubo cantos de Wéber, Mendelsón, J. Bach y otros autores.

Todos los coros fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el teatro.

**Juan Durán Nieto.**

Buenos Aires, 26-5-1916.

NUESTROS CORRESPONSALES

**De tierras de Almarza**

**Reseña de unas fiestas.**

Los pueblos de San Andrés y Almarza celebraron el domingo 25 como primero después de S. Juan, según viene de costumbre, la función que tiene lugar anualmente en honor de Nuestra Señora de Santos Nuevos. Es siempre una romería de gran concurrencia y animación, pero este año lo ha sido extremadamente más. La circunstancia de amenizarla, por Almarza, la música del Hospicio de Soria, bajo la dirección de D. Bernardo García Calavia, ha sido, sin duda, causa de tan numerosa asistencia. Si, una buena música en las fiestas es uno de los principales alicientes, y es lo primero que debían procurar los pueblos si querían verse honrados de buen número de forasteros.

Cantó la misa D. Bernardo y sus ayudantes, actuando de celebrante D. Raimundo Gómez, párroco de San Andrés, y de ministros don Marcelo Llorente, de Póveda, y don Elías Ransanz, de Gallinero. Este último fué además el encargado del sermón; por cierto que estuvo elocuente; acertado. Con voz clara y lenguaje escogido habló de la

Virgen María durante cincuenta minutos.

Terminada la función religiosa, consistente en misa, que fué una novedad por lo de ser cantada por solfeo, sermón y procesión, improvisáronse unos cientos de cocinas, calentáronse los alimentos que lo requerían y, con una temperatura agradable, agradabilísima, se engulleron al aire libre, en la hermosa pradera de la ermita, unos cientos también de meriendas.

Las autoridades de ambos pueblos, en sus habitaciones respectivas, nos colmaron de atenciones, que les agradecemos, obsequiándonos con copas y dulces.

Se bailó alegremente al son de la música y de la dulzaina, que por San Andrés tocó el conocido gaitero de Garray, haciendo, alternativamente, las delicias del numeroso y respetable público.

A las cuatro terminó la danza y comenzó el desfile, continuando el baile en ambos, tarde y noche.

Otra noticia grata he de comunicar; que la tierra sedienta echóse un traguito con la lluvia que cayó en la misma tarde, si bien no fué lo suficientemente grande que reclamaba su ardiente sed.

El lunes en Almarza se celebró la fiesta de aniversario de la inauguración de la fuente y abrevadero públicos. Tocó también la música del Hospicio y hubo buen número de forasteros.

El baile público y juego de pelota animadísimos. En este se jugaron reñidos partidos, cruzándose varias apuestas. Sobre todos los jugadores fueron objeto de admiración los jóvenes de la localidad Víctor y Benedicto.

*El corresponsal.*  
28-VI-1916.

**La vida agrícola.**

**Acción preventiva del azufre cúprico contra el oidium.**—Acción preventiva y curativa del azufre puro.

El azufre cúprico puede servir de medida preventiva contra el *oidium* con la condición de que se emplee durante un período lluvioso.

El azufre en polvo es eficaz contra el *oidium* lo mismo que el azufre puro, pero para ello es preciso emplearlo de otro modo a como se emplea aquel.

Mientras que los precipitados de cobre, son únicamente preventivos y lo único que hacen es demorar los efectos del *oidium*, el azufre, por el contrario, tiene cualidades preventivas y curativas.

Como remedio preventivo es eficaz cuando se manifiesta el mal; es decir, aplicándolo a la vid antes que se desarrollen los gérmenes del nocivoparásito que mueren en el momento de sentir los efectos del azufre.

Todos los tratadistas clásicos que se han ocupado de la enfermedad del *oidium*, lo hacen sólo estudiando los medios que deben emplearse antes de que la vid esté atacada, lo cual no deja de ser más que un procedimiento preventivo. Este nuevo procedimiento del azufre cúprico, claro es que no siempre ha dado los resultados apetecidos, lo cual ha sido motivo para que muchas gentes equivocados crean que ha fracasado, pero no es así, ciertamente, pues en la mayoría de los casos depende su acción de las muy distintas condiciones de desenvolvimiento del parásito y hasta de las grandes diferencias atmosféricas que pudieran registrarse.

El azufre ha quedado plenamente demostrado que ejerce un persistente influjo sobre los órganos de la vid; pero conviene al mismo tiempo no olvidar que dicha persistencia no es indefinida, siendo menos fuerte su acción que la de los ácidos cúpricos.

Es decir, que el efecto producido por el azufre es inmediato ejerciendo sus efectos en raras ocasiones algunos días después de haberse desparramado convenientemente sobre la vid.

Esta acción preventiva del azufre cúprico, la posee también el azufre amarillo.

Examinemos ahora las condiciones curativas del azufre.

El método más corriente del tratamiento consiste en examinar frecuentemente las cepas más sensibles, y por lo tanto más aptas para adquirir la enfermedad con objeto de acechar las primeras manifestaciones para comenzar inmediatamente un tratamiento general.

No hace falta esperar a que el «oidium» se muestre en forma de polvo blanco harinoso y espeso, pues entonces sus estragos son difíciles de combatir. Es preciso comenzar el tratamiento antes que haya avanzado la enfermedad, la cual suele manifestarse en forma de filamentos muy finos, análogos a los de una tela de araña. Acudiendo a tiempo, el azufre tiene cualidades curativas; pero para ello es necesario también que se emplee en época cálida.

Para evitar que algunas cepas lleguen a quemarse por la acción del azufre, se recomienda el uso del azufre amarillo. Y así se ve que las quemaduras persisten y aun aumentan, debe emplearse menos cantidad de azufre, y en último caso aplicarlo en época algo más fría.

**DEL DIA**  
**Las fiestas de S. Juan**

**Viernes de toros.**

Cuando por la mañana llegamos a la plaza, próximo el momento de abrir la puerta del chiquero puesto que las cuadrillas «hacían» el paseo, al reporter le era imposible ganar una buena posición. Es decir, ni buena ni mala.

El aficionado Pedro Varea brindame un hermoso sitio y acepto.

El me va dando el nombre de los toros, con todos los pelos y señales, y aunque falta alguna, amigo Pedro, no me culpes a mí; tenía orden de no ser muy extenso y de ahí que no resene tal o cual «faena» de los diestros; esta y la otra silba del público. Que de todo hubo y de esto (de los pitos) en abundancia.

**Primero (San Pedro).**  
«Lucero», brago y mansurón Matapozuelos y Riojanito lo lance au. Herenciano clava tres pares (algunas de fuego). Matapozuelos endilga una buena estocada que le vale aplausos y mata descabellando.

**Segundo (Santa Catalina).**  
«Lagarto», paleño negr. Codicio so acude capote Vega. Riojanito gana ovacionazas. Hay un buen quite de Matapozuelos. Pintao prende cinco palos. Dos peones derribados y una estocada de Vega, ladeada, basta.

**Tercero (La Mayor).**  
«Reverte», negro. Riojanito veroniquea Coge los pinchos que no puede clavar. Vela adorna novillo con dos y medio pares, buenos. El maestro, muy nervioso, atiza 3 pinchazos y una mala estocada. Bien por el puntillero.

**Cuarto (San Blas).**  
«Larguito», veleta, negro. Es condenado al «tuesten» porque nos aburre. Matapozuelos que se da cuenta de este aburrimiento coge flama y previos rápidos telonazos dá media estocada, aprovechando, y sale el.

**Quinto (Santiago y Las Casas).**  
«Corredor», piñano, de muchas arrobas. Los maestros quieren aplau-

sos y los consiguen. Vega clava un buen par. Pintao uno idem y dos medios. Veguita atiza media estocada indefinida y una regular. Ovación, oreja.

**Sexto (San Miguel).**

«Guerrita», negro. Riojanito se luce con el bicho. Vela prende un par superiorísimo y dos medios. Palmas Riojanito, después de dos pinchazos, dá media estocada bastante buena. — Valiente, si lo eres, muchacho.

**Por la tarde**

Ha resultado lo de siempre. A los quince minutos la plaza estaba de bote en bote. Bastantes personas, mujeres en su mayoría, no pudieron presenciar el espectáculo.

Y ha ti se vendieron entradas. Esto lo decimos para que lo tengan en cuenta quienes deban y vean de reformarlo si es posible.

Preside, como por la mañana, el Sr. Robles.

Sale el

**Primero (San Juan).**

Listón, manso como el solo. Herenciano le quema la piel y el valonesadereño salta al callejón originando muchos sustos y algún trompazo. Matapozuelos dá varios pases y sale desarmado. Suelta un pinchazo, otro y el buey otra vez al callejón. Dos pinchazos más y al saltar la barrera el manso dá un golpe al espada y es llevado a la enfermería.

Termina Vega pinchando donde puede y al fin descabella con fortuna.

**Segundo (Santo Tomé).**

Veleta. Pintao prende dos buenos pares que se aplauden. Vega no acierta con el estoque. Después del primer aviso arrea un pinchazo y el puntillero lo remata a la primera.

**Tercero (San Esteban).**

Jalonerero, sucio. Falta capotes. Vela que sufre un revolcón después de clavar un palo, deja luego un par superior. (Ovacionaza). Otro m dio del mismo y una estocada, de suerte de Riojanito con dos pinchazos más que bastan.

**Cuarto (El Salvador).**

Negro, veleta, buen mozo. Vega dá unos cuantos capotazos. Entre Herenciano y Pintao cuelgan cuatro banderillas.

Vega recibe no sé qué aviso de la Presidencia y dijo que se dejaría cojer. Pero teniendo, en cuenta, sin duda, que podría romperse el terno que lucía, hizo con que daba una mala pisada y pasó a la enfermería.

Eso, amigo mío, está muy mal hecho. Para otro año no le contrataremos: «Caramba!»

No nos acordábamos de Riojanito, que decidido, apenas sin preparación, atiza tres pinchazos y media estocada que le valen una gran ovación. — Y se la merece.

**Quinto (Santa Bárbara).**

«Piñano», negro, pequeño. Nos entretiene un rato con el capote el chico de Aldealafuente y luego vemos en el ruedo a los dos espadas que ingresaron en la enfermería. Matapozuelos no puede el hombre continuar la lidia.

Vega, curado de la mala pisada, le pone al bicho medio par por otro idem de Pintao.

Riojanito sufre una aparatosa cogida é ingresa en la enfermería.

Vega pincha con el estoque varias veces, recibe dos avisos y por fin, el cornúpeto, se rinde.

Sale Riojanito de la enfermería, y el público le ovaciona.

**Sexto (La Blanca).**

«Protestante», listón. Causa pavor a los muchachos. Sin embargo, Riojanito lo lancea superiormente y el público le aplaude. Vega marca un buen par. «Protestante» protesta y salta casi al tendido hiriendo a un espectador.

Vela y Pintao le coican más palos y el maestro Riojanito, emocionado, (es muy agradecido el mozo), dá varios pinchazos a su enemigo, recibe un aviso y al fin triunfa.

Fué sacado en hombros. Como voluntad, solo tú, Riojanito.

Entre los heridos que en la tarde del viernes de toros fueron curados en la enfermería de la plaza, figura Máximo Ciria, vecino de Aldealafuente, que recibió una herida en la región gútea izquierda, calificada de pronóstico reservado y en la que le fueron dados por el Dr. Clavo, ayudado del practicante D. Antonio Pé-

rez Sevilla, varios puntos de sutura. Ciria permanece aquí en casa de unos parientes y diariamente le visitan los señores Clavo y Pérez. Su estado es hoy satisfactorio.

Por la noche se celebraron bailes públicos en las diferentes cuadrillas, que casi todos ellos estuvieron desanimados.

En la noche del sábado hubo verbena en la Alameda de Cervantes que estuvo algo desanimada por la temperatura demasiado fresca.

Aver se verificó la llamada *fiesta de las Calderas*, con el mismo ritual y animación de años anteriores.

Los bailes de por la tarde en los círculos de recreo muy concurridos. A la hora de cerrar esta edición se celebra en el campo de Santa Bárbara el anunciado tiro de pichón. Para tomar parte en él ha venido el señor Azpeitia, quien ha regalado una bonita copa. También el senador señor Rodríguez de Cela y D. Joaquín de la Gándara han hecho otros valiosos regalos.

**Carnet del vecino.**

**Lo suponíamos.**

Cuando las campañas periodísticas tienen por base la soberbia y la insidia, es natural que casen en séguida. Esto es lo que le ha sucedido a «El Avisador Numantino» con la campaña llevada a cabo por su «redactor jefe», quien, por lo visto es a la vez el propietario de la huerta de San Agustín.

Ha hecho bien en dar por terminado el asunto, porque como ha tenido ocasión de apreciar, nosotros, ahora como siempre, no estamos dispuestos a consentirle, *soberbias, desplantas y puñaladas traperas.*

Sin testaferreros, nos tiene a su disposición en todos los terrenos, no obstante estar convencido el que esto escribe que al articulista anónimo de «El Avisador» le es más sencillo insultar en el periódico que acudir a dirimir las cuestiones a donde deben hacerlo los caballeros.

Por lo que a la cuestión del cedador de la huerta se refiere, repetiremos por última vez que no es cierto que el Ayuntamiento le haya autorizado para rebajar la muralla ni para construir el retrete, y le reatamos a que publique la comunicación que dice tiene de la alcaldía, y que de ninguna manera puede decir cosa distinta a lo acordado por el Ayuntamiento.

«El Avisador Numantino» usa planos acomodaticios y tiene una frescura y desahogo como nadie.

Las campañas que él llama injuriosas le asuntan, pero es cuando le llegan a lo vivo. En cambio, con toda esa caballerosidad y todo ese pundonor de que hace alarde, no vé inconveniente en que su *ilustrado* periódico publique comunicados en los cuales se les llama incendiarios y otras lindezas por el estilo, a personas que por lo menos son tan honradas como el redactor jefe de «El Avisador».

Convénzase, pues, el colega, de que a fuerza de enseñar tanto la oreja está suficientemente conocida y clasificado, y que es inútil caca-rear correcciones y echárselas de puritano cuando por todo bagaje se lleva una gran dosis de soberbia y mala fé.

¡Ah! Y los grupos de *corchetes* tampoco nos dan miedo. — *Uno que no es el «Amante».*

No nos extrañan las derivaciones que ha tenido este asunto.

Declaro el otro día «El Imparcial» en un artículo que titulaba «Conciliación y ecuanimidad».

«Inveterados vicios de pereza»

mental, unidos á idiosincrasias pasionales, suelen dar origen en las discusiones de nuestros asuntos colectivos al fenómeno de que, saltando por el examen concreto de los hechos, sin detenernos á examinar su importancia sustantiva, adoptemos desde luego frente á ellos una postura de iras y enconos contrapuestos. Es muy frecuente el caso. Siempre ha de producir amargura contemplar cómo se da rienda suelta á la cólera antes de haber agotado las razones».

De eso mismo que se lamentaba el colega madrileño, nos hemos lamentado nosotros más de una vez con relación á Soria. Aquí es imposible mantener la más trivial polémica sin haber llegado en la réplica al insulto ó á la insidia. Tenemos de ello buena experiencia y conste que por nuestra parte no hubo nunca acritudes, sino necesidad de responder en el tono que se nos hablaba y con la energía debida.

El primer comunicado que en la sección «Carta del vecino» denunciaba la instalación de un retrete y el aprovechamiento indebido de un trozo de muralla en la huerta de San Agustín, motivó un suelto airado de «El Avisador» (nosotros citamos siempre las cosas por sus nombres) en el que su autor trataba de la municipalización del alumbrado, del proyecto de elevación de aguas y no recordamos que más, sin relación ninguna con lo que se discutía, y con intención notoria de mortificar.

Y naturalmente, el que se creyó aludido habló de subastas de impresos y de otras cosas que tampoco tenían relación alguna con la huerta.

¿A qué entonces quejarse del plano en que se colocan los demás cuando se empieza por adoptar uno que no es adecuado ni pertinente?

Los hechos son así, y no hay manera de cambiarlos. «El Avisador» como todo periódico no está libre de campañas pasionales, ni equivocadas. Repase su colección y las recordará.

En el asunto concreto de la huerta bastaba con que hubiera dado pruebas inequívocas de que nuestro comunicante estaba equivocado y así, hubiera quedado bien y cuestión terminada.

Aquí no se ha dicho que las obras se hubieran realizado sin la autorización necesaria sino que hubo exceso en el aprovechamiento de piedra y que no debiera consentirse la instalación del retrete.

¿Que eso no es verdad? Pues qué mejor que probarlo de una vez?

El firmante del escrito que va más adelante mantiene sus afirmaciones. A ellas no les daríamos cabida en nuestras columnas si no fuese persona que nos merece crédito. Y conste que en esta trivial cuestión no tenemos el menor interés.

No podemos tomar lo de testaferreros como una reticencia porque en EL PORVENIR, no se da esa especie de hombres. Aquí hasta el pega-tajas responde de sus actos. Eso lo saben los señores de «El Avisador».

Y conste también, y en ello nos abona nuestra propia conducta, que en esta hoja guardamos los respetos debidos á nuestros lectores, y que en ese respecto y en corrección no cedemos absolutamente á nadie.

No exhibimos patentes de honor porque la patente somos nosotros mismos. El honor es algo consustancial con el individuo que lo lleva

escrito en la frente ó no lo lleva en ninguna parte.

Y con esto hemos dicho cuanto teníamos que decir de un asunto que en definitiva, ni nos interesa ni nos apasiona. Lo que haya de cierto en él no nos corresponde á nosotros el averiguarlo.

**NOTICIAS**

**Por otra ruta.**—El viernes par la mañana circuló por esta ciudad la noticia de que S. M. el Rey efectuaría su viaje á San Sebastián pasando por Soria.

A tal efecto la Guardia civil custodió varias carreteras.

D. Alfonso hizo el viaje por Burgos.

Se encuentra mejor, y lo celebramos mucho, el hijo de nuestro querido amigo D. Julián Martínez, concejal del Ayuntamiento de esta ciudad.

—La esposa de nuestro estimado amigo D. Raimundo Rojas ha tenido un retroceso en la enfermedad que viene sufriendo desde hace días.

Ha dimitido el cargo de Director de la Caja de Ahorros y Préstamos de esta ciudad, D. José Ropero Soria, que lo venía desempeñando desde su fundación, habiendo cesado en el mismo día 1.º de los corrientes.

El Sr. Ropero puso siempre en el desempeño de su cargo una gran escrupulosidad y una constante diligencia. Nosotros lamentamos su decisión, y entendemos que si ello es posible no le deba ser admitida.

**Robos de caballerías.**—Nos informan de que en bastantes pueblos de esta provincia se efectúan los robos de caballerías con frecuencia escandalosa.

Y también nos dicen que comisionados de algunos de esos pueblos han visitado al señor Gobernador civil de la provincia para que dicte medidas eficaces encaminadas á acabar con las aludidas sustracciones.

Si el escaso ganado mular y caballar que han dejado los negociantes de caballerías por causa de la guerra europea, se lo llevan los ladrones, ha de faltar el auxilio indispensable que tales animales representan para muchos labradores en el año que cursa.

Seguramente el Sr. Lueje habrá dado órdenes rigurosas y terminantes para extremar la vigilancia.

Un hijo de nuestro estimado amigo D. Julián Orden, hállase gravemente enfermo. Hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.

**Teatro Principal.**—Durante estos días de fiestas han actuado en el teatro Principal de esta capital las conocidas bailarinas Carmina y Balbina Valverde y la gentil coupletista Manolita Fariñas.

Las tres artistas han sido muy aplaudidas de nuestro público.

**Exposición fotográfica.**—Cunde el entusiasmo entre los diferentes aficionados á la fotografía en esta ciudad al objeto de celebrar una exposición de dicho arte en las próximas fiestas de San Saturio.

Según nuestras noticias la exposición podrá ser verdaderamente notable por el número y la calidad de elementos que habrán de constituirla.

Por nuestra parte celebramos mucho la idea, y para que se realice pueden contar los fotógrafos

sorianos con nuestro modesto pero incondicional apoyo.

En Nieva falleció el 27 del próximo pasado Junio el que fué virtuoso párroco de aquella localidad D. Tomás Borque Muñoz, de 78 años de edad.

Reciba su apreciable familia nuestro pésame.

**La sequía.**—Durante todos estos días un cielo nublado ha hecho concebir esperanzas de una próxima lluvia.

No ha ocurrido así, por desgracia. Se han sucedido algunas tormentas en la que se inició la lluvia con escasisima intensidad. En cambio, arrojaron granizo que tampoco fué abundante.

La pertinaz sequía y el calor intenso que se deja sentir serán causa de otra mala cosecha en nuestra provincia, ya muy difícil de remediar.

Hoy, de una á una y media ha caído sobre nuestra ciudad un buen chaparrón y subsiste la tendencia á llover.

**UNA GRAN NOVEDAD** son los **refrescos ingleses**, cremas heladas al café, vainilla y fresa que desde hoy sirve en los vendedores que ha colocado en los soportales la confitería LAS DELICIAS, de Avelino Sánchez, sucesor de Hijos de Miguel, al precio de 25 céntimos.

Se sirven á domicilio. Canalejas, 43.—Teléfono núm. 77. 2-9

**VIAJES**

Han llegado: de Zaragoza, nuestro querido amigo y colaborador don Gregorio Ramos Matute.

De Herreros, D. Leandro Latorre y familia.

De Madrid, D.ª Pilar Vicén é hijo y D. José Gaspar.

De Toledo, el alumno de la academia de Infantería don Hermenegildo Tabarnero.

Han salido: para Zaragoza, el distinguido Ingeniero Jefe de Obras públicas de aquella provincia D. Miguel Mantecón y D. Domingo Royo Arana, para Vinuesa, D. Abdón Senén García y familia.

**De ferrocarriles.**

El presidente de la Diputación D. Eusebio Cacho nos ha remitido copia del siguiente despacho:

MADRID, 1. De acuerdo con navarros se presenta hoy Senado enmienda incluyendo complementarios, á los favores capítulo segundo proyecto ley secundarios, no ofreciendo dificultad su admisión según conversación con Presidente comisión y Ministro. Vizconde de Eza.—Vicente Benito.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

**Tiro de pichón.**

Al verificado esta tarde en el alto de Santa Bárbara ha acudido mucho público. Es un festejo que debe repetirse en San Saturio.

Han resultado ganadores.

Primer premio (regalo del señor de la Gándara) D. Angel Carrillo.

Segundo premio (regalo del señor Cela) D. Julio López.

Tercer premio (regalo del señor Azpeitia) lo ganó D. Mateo Azpeitia. Renunció á él y fué ganado por D. Enrique River.

Cuarto premio (para señoras) D. Juan Brieva, que lo regaló á la señora de D. Enrique River.

Los tiradores siguen disputándose el último premio.

Hernias, Vientres, Voluminoso, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

**DOCTOR CAMPOS**  
Montera, 38, Madrid.  
En Soria el 26 de cada mes, Hotel del Comercio.

Lea V. el jueves próximo El Porvenir Castellano

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

**Información de "El Porvenir Castellano"**

**POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO**

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte).

MADRID, 3 (5-30 t).

**Conflictos sociales**

**La huelga de carreros en Madrid.**

No obstante la «euforia» en que según el presidente del Consejo ha declarado que vivimos en este país, todas las huelgas declaradas en diferentes poblaciones, prosiguen lo mismo, sin que de ninguna de ellas se barrunte una solución inmediata.

La de carreros de esta Corte va tomando mal aspecto.

**La corrida de la Prensa**

Con animación verdaderamente extraordinaria, se celebra esta tarde la gran corrida de toros á beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña.

Se lidian 4 toros de Miura y otros 4 de Veragua que han de estoquear Gallo, Joselito, Belmonte y Gaona.

**EXTRANJERO**

**El cólera en Constantinopla.**

Ha sido declarado oficialmente el cólera en Constantinopla.

**Méjico y los Estados Unidos.**

Se acentúa cada vez más la tirantez de relaciones entre Méjico y los Estados Unidos por las nuevas exigencias del general Carranza.

**Cuerpos colegisladores.**

**CONGRESO**

Esta tarde proseguirá en la Cámara Baja la discusión sobre el proyecto de beneficios de la Guerra.

Las entidades económicas á quienes afecta, continúan combatiéndolo con toda rudeza. A pesar de esa oposición creese que el proyecto será aprobado muy pronto.

**De la guerra europea**

**Gran actividad**

Los despachos recibidos hoy de Petrogrado, Berlín, Londres y París participan que hay gran actividad en todos los frentes.

Los ingleses avanzan sobre Fricourt, y han hecho muchos prisioneros.

**Informes de París.**

Los ingleses siguen destruyendo con su artillería las primeras líneas de trincheras alemanas en su línea que se extiende desde el Somme hasta Ipres. Han logrado penetrar en muchas de ellas sin que el enemigo opusiera resistencia.

En la orilla izquierda del Mosa, ha continuado el bombardeo por los alemanes de la cota 304 en la orilla derecha, los franceses se han apoderado de la obra de defensa de Thiaumont, á pesar del fuego de detención del enemigo, y la han conservado, rechazando varios contraataques alemanes.

Los rusos, después de una preparación de artillería se han apoderado de tres líneas de trincheras entre el Dniester y el Prut.

**Corresponsal.**  
Bolsas de papel cuero con el anuncio del comerciante. Confección garantizada.  
IMPRESOS comerciales, de todas clases.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É**  
**INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Imprenta de M. Rg lero y Hnos.—Plaza de Aguirre, 2, Soria.

Almacén de coloniales  Fábrica de jabón y lejía líquida  
**Pedro Llorente.**  
 Estudios, 2 y 4.—SORIA  
 Teléfono núm. 54.

**La española.** Gran Fábrica de baldosas hidráulicas  
 de INDALECIO DEL RIO  
 Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.  
 FÁBRICA Y DESPACHO:  
**Plaza del Carmen, 24.—SORIA**

**¡LABRADORES!**  
 ¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco **“L' ABEILLE”**?  
 Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51, respectivamente y acudid después al  
**SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.**—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

**“L' ABEILLE”**  
 Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.  
 Depósitos en el Banco de España.  
 Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.  
 Opera en toda Europa y  
 En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.  
 Agente general en Soria: **Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.**

**ULTRAMARINOS Y COLONIALES**  
 DE  
**ELOY LORENTE Y LORENTE**  
 CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA  
 Teléfono número 64.  
 Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, café, thés, especias, cañas, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacallos, legías, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.  
 Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.  
**CHOCOLATES**  
**NO CONFUNDIRSE**  
**Canalejas, 21, y Aceña, 15.**  
 Teléfono, número 64.  
**SORIA**  
 Precios especiales para revendedores  
 Premiado con medalla de oro

**Miranda, sastre**  
**VALLADOLID**  
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.  
 Representante en Soria, **EDUARDO G. C. BALLEÑILLA** Canalejas, 9.

**LA ESTRELLA** SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA  
 Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.  
**CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000**  
 “LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.  
 SEGUROS contra incendios. SEGUROS de rentas vitalicias.  
 SEGUROS sobre la vida. SEGUROS contra incendio de cosecha.  
 SEGUROS de transportes marítimos. SEGUROS de paquetes postales.  
 SEGUROS de transportes terrestres. SEGUROS de rentas vitalicias.  
 Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.  
 REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.  
 (Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).  
 Subdirector en Soria: **D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.**

**“El Porvenir Castellano”**  
**PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA TELÉFONO NUMERO 62.**  
 Para comunicados y remiuidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remiuidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.  
 Esquelas mortuorias:  
 A dos columnas, 6,50 pesetas.  
 A tres id. 9,50  
 Anuncios en primera plana:  
 Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.  
 Idem idem 10 0'20  
 Idem idem 12 0,25  
 En segunda ó tercera:  
 Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.  
 Idem Idem 10 0'15  
 Idem Idem 12 0'20  
 En cuarta plana:  
 Precios especiales.

**Los labradores** prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.  
**En toda la provincia** se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.  
**Extensa información telegráfica** de Madrid y provincias.  
**En Buenos Aires,** tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros comprovincianos.  
**A los industriales** les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.  
**Para impresos** de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.  
**EN LA REPUBLICA ARGENTINA**  
 Tiene la representación de **El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fe, número 2.440, Buenos Aires.**



**FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CALLOL**  
**GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO**  
 Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la **NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL**  
 Acelera Convalecencias  
 Venta farm. y drog. Aumenta el Apetito  
 Fídense prospectos á Callol Barcelona

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria  
**Licdo. M. Hernando de la Cruz.**  
 externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.  
 Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres  
 Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.  
**SAN LEONARDO, (Soria).**  
 En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

**Pastillas J. Miró**  
**ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS**  
 Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios, calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo  
 Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**  
**PRECIO:** Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

**Libro interesante.**  
 Se ha puesto á la venta al precio de una peseta ejemplar, el trabajo premiado en el certamen literario sobre la Descripción de la cueva y ermita de San Saturio.  
 Los pedidos, á su autor **D. Anselmo Sanz Serrano** ó á la imprenta de **M. Reglero y Hnos.**

**PEPTONA ORTEGA**  
**VINO DE PEPTONA**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, más, raquitismo, etc.  
 Pídase en farmacias y en la del autor: **León, 13, Madrid.**  
 En este periódico se publican esquelas de funeral á precios económicos.  
**M. Reglero y Hnos**  
 Soria  
 Teléfono núm. 62.  
 En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria  
 Etiquetas á varias tintas.  
 «El Porvenir Castellano»  
 Administración.  
 No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.